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АНОТАЦІЯ 

 

Пей ЧЖИЮН. Теорія і практика підготовки майбутніх фахівців 

мистецького профілю у ЗВО КНР та України. – Кваліфікаційна наукова 

праця на правах рукопису.  

Дисертація на здобуття наукового ступеня доктора філософії з галузі 

знань 01 Освіта/Педагогіка за спеціальністю 011 Освітні, педагогічні науки. – 

Харківський національний педагогічний університет імені Г. С. Сковороди, 

Харків, 2022.  

У дисертації здійснено комплексний порівняльний аналіз теоретичних 

положень та практичних аспектів підготовки майбутніх фахівців мистецького 

профілю у ЗВО КНР та України для визначення напрямів взаємного 

використання педагогічно цінних ідей та узагальненого досвіду означеної 

підготовки в сучасних умовах розвитку китайської та української вищої 

мистецької освіти.  

Актуальність дослідження зумовлена такими основними чинниками: 

процесами гуманізації освітнього процесу та роллю мистецтва у вирішенні 

таких завдань; значущістю якісної підготовки майбутніх фахівців 

мистецького профілю, які здатні зберігати та примножувати культурно-

мистецькі цінності, розв’язувати складні спеціалізовані завдання та 

практичні проблеми в галузі мистецтва, а також професійно викладати 

фахові дисципліни в закладах загальної та вищої освіти; педагогічною 

доцільністю порівняльних досліджень шляхів розв’язання означеної 

проблеми в освіті різних країн, зокрема КНР та України. 

На основі аналізу широкого спектру наукових джерел висвітлено 

основні шляхи наукового осмислення порушеної проблеми в китайській та 

українській психолого-педагогічній літературі, розкрито витоки ідей 

підготовки майбутніх фахівців мистецького профілю в китайській і 

українській педагогічній думці, проаналізовано й уточнено суть основних 

понять, що стосуються проблеми дослідження: «фахівці мистецького 
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профілю» (особи, які отримали певну мистецьку або мистецько-педагогічну 

професію шляхом отримання освітніх послуг у системі вищої мистецької і 

мистецько-педагогічної освіти України за змістом освітньої галузі 

«Мистецтво» і здобули відповідні освітньо-кваліфікаційні рівні молодшого 

спеціаліста, бакалавра, спеціаліста і магістра за обраною мистецькою або 

мистецько-педагогічною спеціальністю. Напрямами підготовки є: музичне 

мистецтво, образотворче мистецтво, дизайн, хореографія тощо); «підготовка 

фахівців мистецького профілю» (складний цілеспрямований соціальний, 

психолого-педагогічний процес, що забезпечує засвоєння знань, 

сформованість умінь та якостей особистості, необхідних для здійснення 

подальшої професійної діяльності); «структурні компоненти підготовки 

фахівців мистецького профілю» (мотиваційно-ціннісний – сформованість 

спрямованості, тобто інтересу, позитивної мотивації, ціннісного ставлення 

майбутнього фахівця до здійснення професійної діяльності; когнітивний – 

засвоєння сукупності загальних і спеціальних знань; процесуальний – 

оволодіння сукупністю вмінь, якість оволодіння якими дозволяє належно 

виконувати професійні дії). 

Схарактеризовано систему підготовки майбутніх фахівців мистецького 

профілю у ЗВО КНР та України, узагальнено її зміст та виявлено як спільні, 

так і специфічні риси, що відбивають своєрідність національної культури й 

освіти досліджуваних країн. 

Виділено та зіставлено форми та методи здійснення підготовки 

майбутніх фахівців мистецького профілю у ЗВО КНР і України, а саме: 

загально-дидактичні (використовуються у викладанні загально-гуманітарних 

і загально-професійних навчальних дисциплін), конкретно-методичні 

(застосовуються у викладанні спеціальних навчальних дисциплін), форми й 

методи оцінювання та форми атестації здобувачів освіти. 

Визначено напрями взаємного використання узагальненого досвіду 

підготовки майбутніх фахівців мистецького профілю у ЗВО КНР та України. 
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Наукова новизна та теоретичне значення результатів дослідження 

полягає в тому, що вперше: 

– схарактеризовано систему підготовки майбутніх фахівців 

мистецького профілю у ЗВО КНР та України, узагальнено її зміст та 

виявлено як спільні (розподіл навчальних дисциплін на загально-гуманітарні, 

загально-професійні та спеціальні), так і специфічні (нормативне 

забезпечення освітнього процесу в закладах; значна відмінність у загальній 

кількості навчальних годин, характері й термінах здійснення практик, 

виконання кваліфікаційних робіт; акцент на вивченні дисциплін ідеологічної 

спрямованості в китайських закладах) риси, які відбивають своєрідність 

національної культури й освіти досліджуваних країн; 

 – виділено та зіставлено форми та методи здійснення підготовки 

майбутніх фахівців мистецького профілю у ЗВО КНР і України, а саме: 

загально-дидактичні форми (лекції, семінари, різноманітні екскурсії, 

консультації), методи (словесні, наочні, практичні), що використовуються у 

викладанні загально-гуманітарних і загально-професійних навчальних 

дисциплін (водночас наголошено на активному використанні в українських 

вишах нетрадиційних лекцій і практичних робіт, деяких видів навчання 

тощо); конкретно-методичні форми й методи (аналіз творів видатних 

художників, копіювання картин, пленерний метод, спостереження та робота з 

натурою – етюди, начерки, замальовки тощо) викладання спеціальних 

навчальних дисциплін, вивчення яких здійснюється малими групами в 

лабораторіях і майстернях (між тим відзначено використання олійного 

живопису як провідного методу в китайських вишах, широке застосування 

досягнень сучасної науки та техніки в українських ЗВО); форми та методи 

оцінювання (усне опитування, комп’ютерне тестування, заліки, іспити в 

усній, письмовій та комбінованій формах тощо) та форми атестації 

(публічний захист бакалаврських і магістерських робіт) здобувачів освіти у 

ЗВО КНР та України; 
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– визначено напрями взаємного використання узагальненого досвіду 

підготовки майбутніх фахівців мистецького профілю у ЗВО КНР та України, 

а саме: для вишів КНР, виходячи з досвіду України, може бути 

рекомендовано: розробку та впровадження стандартизованих освітніх 

програм підготовки майбутніх фахівців мистецького профілю; знайомство з 

іконографією, традиційними видами народного мистецтва, українським 

живописом і творами видатних митців тощо; розширення кола форм, методів 

і засобів (метод художніх проєктів, сучасні натурні постановки, дистанційне 

навчання) підготовки майбутніх фахівців мистецького профілю, контролю 

результатів освітньої діяльності студентів, зокрема використання 

накопичувальної бально-рейтингової системи оцінювання; збагачення 

техніки олійного живопису (малюнок із натури та його різновиди – нариси, 

замальовки тощо); у практику закладів України можуть бути залучені такі 

елементи китайського досвіду: активне залучення в освітній процес 

українських ЗВО спеціалістів (як українських, так й іноземних), а також 

«вихід назовні» (навчання за кордоном), що плідно використовується в 

китайських вишах; використання китайських традиційних видів мистецтва 

(зокрема живопису гохуа з його значним спектром прийомів і технік 

образотворчої діяльності) та технік каліграфії, олійного живопису, 

малювання з натури тощо; застосування елементів атестації здобувачів освіти 

магістерського рівня в китайських вишах, зокрема обов’язкове 

представлення своїх творів на художніх виставках; для ЗВО КНР та України 

доцільно: активізувати контакти між вишами через розробку та реалізацію 

спеціальних проектів, спрямованих на: академічну мобільність викладачів і 

студентів (проходження навчальної та виробничої практик, участь у роботі 

майстерень, проведенні виставок тощо); організацію курсів китайської мови 

для українських студентів і української мови для китайських студентів; 

проведення науково-практичних конференцій, семінарів, вебінарів, а також 

спільних виставок, що сприяє більш глибокому проникненню в культуру, 

традиції й естетику обох країн тощо.  
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 Подальшого розвитку набуло відтворення ґенези ідей підготовки 

майбутніх фахівців мистецького профілю в китайській і українській 

педагогічній думці. Уточнено основні поняття дослідження («фахівці 

мистецького профілю», «підготовка фахівців мистецького профілю», 

«структурні компоненти підготовки фахівців мистецького профілю»). 

До наукового обігу введено невідомі та маловідомі джерела 

китайською (36) та англійською (12) мовами, окремі факти й положення, 

пов’язані з розв’язанням досліджуваної проблеми. 

Практичне значення результатів дослідження визначається тим, що 

робота актуалізує педагогічні ідеї та досвід підготовки майбутніх фахівців 

мистецького профілю для підвищення її ефективності у ЗВО КНР і України. 

Теоретичні положення і висновки дисертації створюють передумови 

для подальших компаративних досліджень теорії та практики організації 

освітнього процесу закладів вищої освіти, зокрема мистецького спрямування, 

КНР і України. 

За результатами дослідження автором отримано патент «Портативний 

устрій для малювання олією з натури» (№ 021 2 0761479.6 від 30.11.2021 р.; 

повідомлення про дозвіл CN 214928628U; свідоцтво № 14927378. КНР). 

Матеріали і результати дисертації впроваджено в освітній процес 

Харківського національного педагогічного університету імені Г.С. 

Сковороди (довідка № 01/10–261 від 08.07.2022 р.), Академії витончених 

мистецтв Хебея (довідка № 44 від 21.02.2022 р.) та 

Чанчунського університету архітектури та цивільного будівництва (довідка 

№ 25 від 18.04.2022 р.).  

Матеріалами дослідження доцільно послуговуватися у викладанні 

курсів «Педагогіка», «Історія педагогіки», «Порівняльна педагогіка», 

«Педагогічна майстерність» у закладах вищої мистецької і педагогічної 

освіти, на курсах підвищення кваліфікації педагогічних працівників, під час 

написання підручників і навчальних посібників із педагогіки, розробки 

курсів за вибором, проведення педагогічних практик, написання курсових і 
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магістерських робіт. Наукові узагальнення, обґрунтовані в дисертації, 

можуть бути використані в системі неформальної та інформальної освіти 

педагогів (організація семінарів, лекторіїв, створення спеціалізованих 

Інтернет-ресурсів – сайтів, блогів, форумів, вебінарів тощо).  

Особистий внесок здобувача: аналіз стану наукової розробки 

проблеми підготовки майбутніх фахівців мистецького профілю у ЗВО КНР та 

України; висвітлення витоків ідей підготовки майбутніх фахівців 

мистецького профілю в китайській і українській педагогічній думці; 

уточнення термінологічного поля дослідження; зіставлення практичних 

аспектів і порівняння змісту, форм, методів підготовки майбутніх фахівців 

мистецького профілю у ЗВО КНР та України; визначення напрямів взаємного 

використання узагальненого досвіду підготовки майбутніх фахівців 

мистецького профілю у ЗВО КНР та України здобувачем виконано 

самостійно. 

Апробація результатів дослідження. Основні положення, результати 

й висновки дослідження обговорено на засіданнях кафедри освітології та 

інноваційної педагогіки Харківського національного педагогічного 

університету імені Г. С. Сковороди (2018–2022 рр.) й оприлюднено на 

конференціях різних рівнів: міжнародних: ІІ Шкловські читання «Проблеми 

сучасних природничо-математичних наук та методик їх викладання ( Глухів, 

2020); «Проблеми та перспективи розвитку сучасної науки» (Рівне, 2021); 

усеукраїнських: «Наука та освіта в дослідженнях молодих учених» (Харків, 

2020); «Філософські, історіософські та педагогічні аспекти єдності 

українського суспільства» (Рівне, 2021); «Освіта збереже Україну» (Харків, 

2022); регіональних: «Дистанційна освіта: реалії та перспективи» (Харків, 

2018). Матеріали дисертації представлено на чотирьох художніх виставках, 

за що автор дослідження отримав премії, нагороди та призові місця. 

Ключові слова: підготовка, майбутні фахівці, мистецький профіль, 

заклади вищої освіти, Україна, КНР. 

 

Pei Zhiyong



8 
 

ANNOTATION 

 

PEI ZHIYONG. Theory and Practice of Training Future Specialists in the 

Artistic Field in the Higher Education Institutions of the People’s Republic of 

China and Ukraine. – Qualifying scientific work on the rights of manuscript. 

Thesis for PhD degree in the field of knowledge 01 Education/Pedagogy on 

specialty 011 Educational, pedagogical sciences. – H. S. Skovoroda Kharkiv 

National Pedagogical University, Kharkiv, 2022. 

The thesis presents the comprehensive comparative analysis of the 

theoretical foundations and practical aspects of training future specialists in the 

artistic field in the higher education institutions of the People’s Republic of China 

and Ukraine in order to determine the directions of mutual use of pedagogically 

valuable ideas and the generalized experience in the specified training in the 

modern conditions of development of Chinese and Ukrainian higher artistic 

education. 

The relevance of the study is caused by such main factors as processes of 

humanization of the educational process and the role of art in solving the tasks of 

humanization, the importance of high-quality training of future artistic field 

specialists who are able to preserve and multiply cultural and artistic values, solve 

complex specialized tasks and practical problems in the field of art, as well as 

teach professional disciplines in institutions of general and higher education, the 

pedagogical expediency of comparative studies of the ways to solve the specified 

problem in education of different countries, in particular the People’s Republic of 

China and Ukraine. 

Based on the analysis of a wide range of scientific sources, the main ways of 

scientific understanding of the raised problem in Chinese and Ukrainian 

psychological and pedagogical literature have been highlighted; the origins of the 

ideas of training future specialists in the artistic field in Chinese and Ukrainian 

pedagogical thought have been revealed; the essence of the main concepts related 

to the research problem (specialists in the artistic field, training specialists in the 
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artistic field, structural components of training specialists in the artistic field) has 

been analyzed and clarified. Specialists in the artistic field are people who received 

a certain artistic or artistic and pedagogical profession by receiving educational 

services in the system of higher artistic or artistic and pedagogical education of 

Ukraine according to the content of the educational field “Art” and obtained the 

corresponding educational and qualification levels of junior specialist, bachelor, 

specialist and master in the chosen artistic field or artistic and pedagogical 

specialty. The areas of training are music, visual arts, design, choreography, etc. 

Training specialists in the artistic field is a complex purposeful social, 

psychological and pedagogical process that ensures the assimilation of knowledge, 

the formation of skills and personal qualities which are necessary for further 

professional activity. The structural components of training specialists in the 

artistic field are motivational and valuable component (formation of orientation, 

i.e. future specialists’ interest, positive motivation, valuable attitude to the 

implementation of professional activities), cognitive component (assimilation of a 

set of general and special knowledge), procedural component (mastery of a set of 

skills, and the quality of which allows to perform professional actions properly). 

The system of training future specialists of the artistic field in the higher 

educational institutions in the People’s Republic of China and Ukraine has been 

characterized; its content has been summarized, and both common and specific 

features that show the uniqueness of the national culture and education of the 

studied countries have been revealed. 

The forms and methods of training future specialists in the artistic field in 

the higher educational institutions of the People’s Republic of China and Ukraine 

have been highlighted and compared. They are general didactic forms and methods 

(they are used in teaching general humanities and general professional academic 

subjects), specific methodical forms and methods (they are used in teaching special 

academic subjects), forms and methods of assessment and forms of certification of 

applicants for education. 
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The directions of mutual use of the generalized experience in training future 

specialists of the artistic field in the higher educational institutions of the People’s 

Republic of China and Ukraine have been determined. 

The scientific novelty and theoretical significance of the research results 

is that for the first time: 

– a system of training future specialists of the artistic field in the higher 

educational institutions of the People’s Republic of China and Ukraine has been 

characterized; its content has been summarized, and both common and specific 

features which reveal the uniqueness of the national culture and education of the 

studied countries have been identified. The common features mean the division of 

academic subjects into general humanitarian, general professional and special 

subjects. The specific features mean regulatory support of the educational process 

in educational institutions, the significant difference in the total number of training 

hours, the nature and timing of implementation of practices and completion of 

qualification works in the higher educational institutions of the People’s Republic 

of China and Ukraine, the emphasis on the study of ideologically oriented subjects 

in Chinese educational institutions; 

– the forms and methods of training future specialists in the artistic field in 

the higher educational institutions of the People’s Republic of China and Ukraine 

have been highlighted and compared. There are general didactic forms (lectures, 

seminars, different excursions and consultations) and methods (verbal, visual and 

practical), which are used in teaching general humanities and general professional 

academic subjects (at the same time, non-traditional lectures and practical work, 

some types of training, etc. are widely used in Ukrainian universities). There are 

also specific methodical forms and methods (analysis of the works of famous 

artists, copying of paintings, plein air method, observation and work with nature – 

sketches, outlines, etc.), that are used in teaching special academic subjects which 

are studied in small groups in laboratories and workshops. Meanwhile, the use of 

oil painting as a leading method in Chinese universities and the wide use of the 

achievements of modern science and technology in Ukrainian higher educational 
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institutions have been noted. Besides, there are forms and methods of assessment 

(oral questioning, computer testing, exams in oral, written and combined forms, 

etc.) and forms of certification of applicants for education (public defence of 

bachelor’s and master’s theses) in higher educational institutions of the People’s 

Republic of China and Ukraine;  

– the directions of mutual use of the generalized experience in training 

future specialists of the artistic field in the higher educational institutions of the 

People’s Republic of China and Ukraine have been determined. Based on the 

experience of Ukraine, the following ideas can be recommended for higher 

educational institutions of the People’s Republic of China: the development and 

implementation of standardized educational programs for training future specialists 

in the artistic field; the study of iconography, traditional types of folk art, 

Ukrainian painting and works of outstanding artists, etc.; expanding the range of 

forms, methods and means of training future specialists in the artistic field (method 

of art projects, modern life performances, distance learning) and control of the 

results of the students’ educational activities, in particular, the use of the 

accumulative point-rating system of assessment; enrichment of the technique of oil 

painting (drawing from nature and its varieties – sketches, etc.). The following 

elements of the Chinese experience in training future specialists in the artistic field 

can be recommended for higher educational institutions of Ukraine: active 

involvement of specialists (both Ukrainian and foreign) in the educational process 

of Ukrainian higher educational institutions as well as “going abroad” (studying 

abroad), which is used in Chinese universities; the use of Chinese traditional arts 

(in particular, Guo Hua painting with its considerable range of methods and 

techniques of artistic activity) and techniques of calligraphy, oil painting, drawing 

from nature, etc.; the use of elements of certification of applicants for master’s 

degree in Chinese universities, in particular, mandatory presentation of their works 

at art exhibitions. The following ideas can be recommended for higher educational 

institutions of both the People’s Republic of China and Ukraine: the intensification 

of contacts between universities through the development and implementation of 
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special projects aimed at academic mobility of lecturers and students (conducting 

educational and production practices, participation in workshops, holding 

exhibitions, etc.), organization of the Chinese language courses for Ukrainian 

students and the Ukrainian language courses for Chinese students, holding 

scientific and practical conferences, seminars, webinars and joint exhibitions, 

which contributes to better understanding of the culture, traditions and aesthetics of 

both countries, etc. 

The revelation of the genesis of the ideas of training future specialists in the 

artistic field in Chinese and Ukrainian pedagogical thought have gained further 

development. The main concepts of the research (specialists in the artistic field, 

training specialists in the artistic field, structural components of training specialists 

in the artistic field) have been specified. 

Unknown and little-known sources in the Chinese language (36) and the 

English language (12), certain facts and statements related to the solution of the 

investigated problem have been introduced into scientific circulation. 

The practical significance of the obtained results is that the work updates 

the pedagogical ideas and experience in training future specialists in the artistic 

field in order to increase the effectiveness of the training in higher educational 

institutions of the People’s Republic of China and Ukraine. 

The theoretical ideas and conclusions of the thesis create prerequisites for 

further comparative studies of the theory and practice of organization of 

educational process in higher educational institutions, in particular, in the artistic 

field, in the People’s Republic of China and Ukraine. 

According to the results of the research, the author has received a patent 

“Portable device for oil painting from nature” (№ 021 2 0761479.6 dated 

30th November, 2021; permission notice CN 214928628U; certificate 

№ 14927378. The People’s Republic of China). 

The thesis materials have been introduced in educational process of 

H. S. Skovoroda Kharkiv National Pedagogical University (certificate № 01/10–

261 dated 8th July, 2022), Hebei Academy of Fine Arts (certificate № 44 dated 
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21st February, 2022) and Changchun Architecture and Civil Engineering College 

(certificate № 25 dated 18th April, 2022).  

The theoretical and practical materials can be used in teaching such subjects 

as Pedagogy, History of Pedagogy, Comparative Pedagogy, Pedagogical Skills in 

institutions of higher artistic and pedagogical education, at advanced courses for 

pedagogical staff, in compiling textbooks and training manuals on pedagogy, 

developing elective modules, conducting pedagogical practices, writing course 

papers and master’s dissertations. The scientific generalizations substantiated in 

the thesis can be used in the system of non-formal and informal education of 

teachers (organization of seminars, lectures, creation of specialized Internet 

resources – sites, blogs, forums, webinars, etc.). 

The personal contribution of the applicant in the works published in co-

authorship is: the analysis of the state of scientific development of the problem of 

training future specialists in the artistic field in the higher educational institutions 

of the People’s Republic of China and Ukraine; highlighting the origins of the 

ideas of training future specialists in the artistic field in Chinese and Ukrainian 

pedagogical thought; the clarification of the terminological field of the research; 

the comparison of practical aspects, content, forms, methods of training future 

specialists in the artistic field in the higher educational institutions of the People’s 

Republic of China and Ukraine; the determination of the directions of mutual use 

of the generalized experience in training future specialists in the artistic field in the 

higher educational institutions of the People’s Republic of China and Ukraine. The 

above mentioned research work has been carried out by the applicant 

independently. 

The approbation of the results of the study. The main ideas, results and 

conclusions of the research have been discussed at the meetings of the Department 

of Educology and Innovative Pedagogy in H. S. Skovoroda Kharkiv National 

Pedagogical University (2018-2022) and released at conferences of different 

levels, namely: international conferences: 2nd Shklovsky readings “Problems of 

modern natural and mathematical sciences and methods of teaching them” 
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(Glukhiv, 2020); “Problems and prospects of the development of modern science” 

(Rivne, 2021); Ukrainian conferences: “Science and education in the research of 

young scientists” (Kharkiv, 2020); “Philosophical, historiosophical and 

pedagogical aspects of the unity of Ukrainian society” (Rivne, 2021); “Education 

will save Ukraine” (Kharkiv, 2022); regional conferences: “Distance education: 

realities and prospects” (Kharkiv, 2018). The materials of the thesis have been 

presented at four art exhibitions, and the author of the research has received prizes 

and awards for them. 

Key words: training, future specialists, artistic field, higher educational 

institutions, Ukraine, the People’s Republic of China. 
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